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FELELŐS SZERKESZTŐ : 

tAPTULADONOS. 

Lukács beszámolója. 
Irta: Kossuth Ferenc. 

Aki Lukács Lászlé miniszterelnök 

nagyenvyedi beszéde elé feszült érdeklő- 
déssel tekintett, azt nagy csalódás érte. 
Megvallom, hogy csalódtam én is, aki 
olyan feszült viszonyok közt, miunt ami- 
lyen most a magyar politikai helyzet, 
a miniszterelnöktől, – ha már szükségét 
érezte annak, hogy nyilatkozzék, – mást 
vártam, mint amit tőle az ország Nagy- 

enyeden hallott: Azt hittem, hogy a 
miniszterelnöknek, van mondani valója, 
ugy a mult igazolására mint a meg- 
történt rombolás végtelenül káros kö- 
vetkezményeinek elsimitására nézve, 
valamint annak az utnak a keresésére 
vonatkozólag is, amelyen járni lehetne 
a jövőben azoknak, akiknek célja az, 
hogy a véghezvitt rombolas eredménvei 
ne örökitessenek meg Mert a mostani 
többseg és kisebbség mulandó, de a 
magyar parlamentáris intézményt su- 
lyosan csorbulva nem szabad átadni 
a jövő bizonytalanságának. 

Lukács László körülteknitő, szá- 

mitó politikus; hinni kellett tehát, hogy. 
valami célja volt azzal, hogy a hosszu 
szünet alatt, mikor semmi sem alaki- 
totta ki semmiféle irányban sem a helv- 
zetet, nem fog egészen feleslegsen be- 
szélni csak azért, hogy nagy tábor élén 
jelenjék meg kerületében. Ámde most 
a váratlan eseménynek korszakát éljük: 

ezek közé tartozik a jelentőségében 
nagynak igérkező, de eredménvében 
rendkivül összezsugorodott miniszter- 
elnöki beszámoló is. 

Ha valaki miniszterelnök, annak 

cselekedeteiről és állásfoglalásáról ugyis 
folyvást beszámol a napisajtó. Azért 
felesleges volt Nagyenyedre menni, hogy 
ott még kevesebbet mondjon, mint 
amennyiről már beszámoltak a lapok. 
Tisza már igekezett megvédeni az ő 
rombolásait s az ö mélységes, sőt fana- 
tikusnak mondható meggyöződése, ha 
az igázságot nemis, de az ő fatális hitét 
tükvözte vissza védekezésében. Lukács 
is védi a multat; de csak mint valami 

rossz viszhang. Lukács igen jól tudja, 
hogy neki komoly szándéka volt a békés 
kibontakozás utját keresni és bizonyára 
igen jól emlékezik arra, hogy amikor az 
ellenzék pártjainak az ő ultimátum- 
szerü válaszát megadta, nem volt szán- 
déka a választ ultimátumnak tekinteni 
Talán nem követek el indiszkréciót, ha 
megemlitem, hogy minisztertársai kö- 
zül volt olyan, aki ezt tudomására is 
adta. u 

Habár Lukácsot egy izben már az 
Ausztttaval kötött vámszerződéssel kap- 
csolatos állitásaiban - akármilyen jó- 
hiszemüleg bár — de cserben hagyta 
emlékezete, nem hihetem, hogy most 
is ugy járt volna és nem emlékeznék 
arra, hogy amikor Tiszából a rombolás 
vágya ugy kitört, mint a kráterből a 
láva, akkor nem volt már obstrukció. 
Mindeki igen jól ismerte a mi apáttunk 

legnagyobb részének elvi felfogását az 
obstrukcióról és igen jól tudta, 
nagy fáradozásunkba került kivinni azt, 

hogy a teknikázásról a vitatás terére 

térjen át a Ház. Amikor Tisza végig- 
hengerelte a magyar parlamentárizmus 

Széókeolyország 
m ujjá teremtése, 

— Gálffy Ignác miskolci felső keresk. isk. igazgato 

emlékbeszéde, melyet a Szejke fürdőn, az Orbán Ba- 

jogrendjét, akkor már a szónokok egész 
sorozata volt feliratkozva, tehát nem. 
volt teknikázás. 

Azt sem felejthette el Lukács, hogy 

a magyar parlamentárizmuson ejtett 
romboló csapások kovácsolták össze 
azokat az ellenzéki pártokat amelyek 
irányzatában azelőtt mnagy eltérések 
voltak, ugy hogy lehetetlen volna az 
igazságtól jobban eltávolodni, mint ami- 
kor egyes ellenzéki pártok cselekedeteit, 
melyek akkor jöttek létre, mikor ebben 
a többi ellenzéki pártok nem vettek 
részt, most minden megkülönböztetés 
nélkül, az egész ellenzékre igyekeznek 
ruházni. 

A magyar parlamentárizmus terén 
véghezvitt rombolást menteni és iga- 

zolni nem lehet. Minden kisérlet ebben 
az irányban csak azt árulja el, hogy a 
kisérletezőnek nincs érzéke arra, hogy 
mérlegelhesse az elkövetett rombolás 
nagyságát. A magvyar miniszterelnök- 

nek most nem az lenne a hivatása, hogy 
azt igyekezzék elhinteni, kogy a mi 
rombolás történt, az szükséges veoelt és 
külünben sem volt nagy, hanem hogy 

annak az utját egyengesse a magyar 
hazafiság nevében, hogy miképpen lehet 
a megtörténteknek végtelenül káros és 
a magyar alkotmánvra veszélyes követ- 

kezményeit enyhiteni. 

Ami pedig a jövőt illeti, erre nézve 
Lukács semmit sem mondott. mert itt 

nem arról van szó, hogy a kisebbség 

diktáljon a többségnek, vagy a többség 

a kisebbségnek, hanem arról, hogy 

lehetővé tétessék a rendes parlamentá- 

rizmus visszaállitása, ami az erőszkos- 
kodás folytatásával lehetetlen. Az erő- 
szakkal létrehozottakat pedig — a par- 

lamentárizmuson ejtett csorbák kikö- 

szörülése nélkül — fenntartani csakis 
erőszakkal lehet. 

Hogv itt van-e az ideje e felett 
tanakodni? — ez vélemény tárgyát 
képezheti. Nekem is szememre vetette 
már egy tekintélyes sajtóorgánum, hogy 
a kibontakozásról általánosságban irok 
csak; pedig ha másképpen cselekedném 

nagyon rosszul szolgálnám azt az ügvet, 

melyet védeni akarok. Mert az adott 
helyzetet szem elől téveszfenem nem 
lehet; ez pedig az, hogy igazainkat 

most a szövetkezett ellenzék védi, amely 
eltérő elemekből áll s a melynek egész 
erejét lerombolná az, aki a különböző 

pártok nevében, megbizás nélkül, igye- 
keznék cselekedni. Az ellenzék számára 

tehát még nincs itt a nyilatkozások 
ideje, de ép ezért mi nem is megvyünk 
Nagyenyedre. 

lázs báró emlékére rendezett ünnepélyen mondott, — 

De a legkevesebb és munkásságának 

legtöbb tárgyát adó volt Szejke-fürdőjének 
gondozása. 

Nindnyájan, akik még a hatvanas évek- 
ben — habár gyermekek is valánk — láttuk 

a Szejke-fürdőt, emlékezhetünk, hogy az 

nehány rossz viskóból és egy — a mostani 

hidegfürdő vizét rosszul védő — deszkabó- 

déból állott. 

A melegfürdő kádjai még - ugy, a 

hogy — használhatók voltak, de a hideg 

fürdőben fürödni Istenkisértés volt. Ha az 

oldal- vagy fenék-deszkából rozedás szeg 

nem operált bele valamely testrészünkbe; 

akkor a deszkapadozat tört össze lábaink 

alatt és adott okot a sebkezelés tudományába 

való behatolásra. Ha egy kis eső jött, akkor 

épen nem tudtunk mit csinálni. 

Ugyan most sem sokkal jobban vagyunk, 

de mégis 40 esztendős elhanyagolás után is, 

még mindig olyan állapotban van ez a fürdő, 
amelyből vissza sem lehet képzelni a 70-es 
évek előtti állapotokat. 

Orbán Balázs többet saazezer koroná- 

nál fektetett ebbe a fürdőbe. Oly összeg ez, 

amely az akkori érték szerint, ma három- 

négyszerannyinak felel meg. Jóformán min- 

den vagyonát tette ez. És minden jövedel- 
mét erre költötte. Maga egyszerübben élt, 

mint azt bárki is képzelhetné. 

Sokszor együtt fürödtünk a hidegben és 

és maga halászgatta ki, nyelesszitával a hi- 

degviz tükrén uszkáló algákat s nem fogyott 

ki az isteni viz hatásának dicséretéből. Igaza 

volt. A viz hatása felöl mult minden dicsé- 

retet; azt még a berendezés hiányossága sem 

ronthatta le. De az ő kedves és szeretetre- 

méltó humora még annál is többet ért. 

Itt nyaralt vele a szintén náhai Thaly 

Kálmán is. Az ő hüséges pártbarátja és pá- 

lyatársa. Együtt tanulmányozták a régimult 

idők dicső korait s mig Thaly Kálmán a 

Bákóczyak soha vissza nem térő dicső kora 

tanulmányozásával foglalkozott, Orbán Ba- 

lázsunk „Utazás keleten" cimű müvén kivül 

leginkább a ,Székelyföld leirás"-ának szen- 

telte idejét. 

Ezekben a munkákban, rendületlen, ki- 

tartó hazafias politikai pályájában és erről 

szóló országgyülési beszédeiben s végül eb- 

ben a Szejke-fürdőn emelt soha el nem évülő 

emléket müködesének. Alakja s jóságos arca 

élénk emlékezetben áll, s szeplőtlen ember- 

szeretete lelkesit folyton minket, s ha jogot 

formálunk a ,„derék" elnevezésre, aki vissza- 

tér ősei sirlakába, hát gyujtsunk mi is az 

ő régi fényénél uj szövétneket. Először is 

segitsük talpra állitani az ő kedves Szejké- 

jét, s támogassuk ebben a munkában a 

Gyerkes Mihály táborát! Aztán kövessük élete 

példáját és önzetlen demokraciával épitsük 
ki a nagy müvet, amelyért ők lelkesedtek. 

Ismerjük meg először, hogy bennünk 

hiányzik az igazi testvéri szeretet. Ott, ahol 

összefogva, összetartva egy célra kellene tö- 

rekednünk: versengünk, testvér a testvért,
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szomszéd a szomszédot marja, rontja, gátolja 

munkásságában. Szétzilált és egymással el- 

lenséges, egymás munkájának sikerét meg- 

rontó müködésünk közben elmaradunk, el- 

koldusodunk s igazi alkotó munkát nem vé- 

gezhetünk 

Csak azt a szegény, köztünk is immár 
látható bolgár földmiveseket nézzük meg, a 
kik hárman-négyen üsszefogva, ide jőnek. 

Egy célra együtt dolgoznak és ahol a szé- 

kely alig termelte meg mindennapiját, ott 

ők dús nyereséget aratnak s viszik hazájukba 
Ezen kell okulnunk. 

Tehát tanitsák népünket testvéries sze- 
retettel egy célra, együtt cselekedni. 

Szedjük szővetségbe a székely népet, 
hogy egymás baját, buját, örömét és sikerét 
megismerve, egymáson segitsen és sikerei- 

nek gyümölcsét ő szedje le és ne mások, ne 

idegenek és ellenségek hizzanak azon. 

Orbán Balázs hive, rendületlen hive volt 
a régi székely alkotmánynak, amely ezerint 

minden székely egyenlően nemes volt, és 

amely demokratikus nép időről-időre kivétel 

nélkül állandóan kimutatva, összeirva volt. 

És ehnek a népnek nagyjai csak abban 

különböztek a kicsinyektől, hogy több vagyon- 

nal, több kötelességet ismertek s 

gyon, a nép szorgalom által, épen ugy fel- 

küzdhette magát elsőbbé, mint bárki. 
Ezt a demokratikus közösséget ohajtjuk 

mi is szervezni az általunk tervezett Székely 

Nemzeti alappal, amelyet ha megkészithetünk, 

mi is el nem muló emléket állitunk feled- 

hetetlen mesterünknek. 

Ebben a szervezetben akarjuk 

szedni a testvéreket, a barátokat, hogy a 

képzettebb és jobb munkás vezetése alatt 

kellőleg egyesitve, hasznos munkát végezze- 

nek a gyengébbek is, s hegy időről-időre 

számon vegyük a haladókat, kiválókat és 
példájuk szemléltetésével munkára egyetér- 

tésre buzditsuk a gyengébbeket. 

Megmutassuk, hogy a termelésben, a 

vagyonosodásban, a boldogulásban az első 
tényező, a mely mindenki rendelkezésére 

áll: a munka. És ez csak ugy boldogitó, ha 
nem ftestvérharcot folytat, hanem testvérünk 
munkáját egésziti ki. 

A 20-26 holdas birtokos gyermekei ne 
akarjanak mind a földmivelésből élni, hanem 

az ipari, kereskedelmi s vállalkozási munka 

terén keressenek boldogulást. Ennek előse- 

gitésére kell Nemzeti Alapot és uj szokáso- 

kat nevelni. 

Ezt megcsináljuk és erre hivjuk ezzel 

az alkalommal is a ti segitségeteket s ha 

megalapithatjuk azt az alkotást, amely hi- 

vatva lesz a földmivest, az ipárost, a ke- 

reskedőt a maga nehéz munkájában támo- 
gatni; a mely segitséget akar nyujtani arra, 

hogy gyermekeinket a tudományok csarno- 

kába is elküldhessük és a tanittatás költsé- 

geinek megkönnyitése által segitsük a szü- 
lőket; eszközt nyujt, hogy a közös veszedel- 

mek ellen közös védelmét szervezhessük, 

tehát, hogy minden ember egyenlően, igazán 

nemes lehessen. 

Akkor a régi fénynél oly uj szövétne- 
ket gyujtottunk meg, amely egyaránt dics- 

fénnyel boritja ugy ennek a hegynek, mint a 

többinek ormait, emléke lesz ezért a dol- 

gozó Orbán Balázsnak és nekünk, akik rajta 
leszünk, hogy e munka által Orbán Balázs 

emléke örökké éljen.. 

Akkor jöhet reánk a vész. Jöhet a külső 
ellenség sokasága; jöhet a társadalmi vesze- 
delmek, megkisértő küzdelmek bármily ala- 
kulása és próbája, közibénk éket verni nem 
tud és a kék hegyek ormain felgyúló őrtü- 
zek oly egységes, testvéri szeretettől áthatott, 
szervezett népet találnak, amely diadalma- 
san állja meg helyét a megpróbáltatások 
minden viharai között. S a kivivott győze- 
lem után, a vésztüzet mihamar az örömtü- 
zek váltják fel és ezen völgyek békés haj- 
lékainak barátságosan, megelégedést mu- 
tató, közel s távolból hivogató kéményeinek 
szelid füstölgése.. 

össze- 

a kisva- 

Szimeg képek. 
Mungó-dinye. 

Ebben a Tisza-Lukács-féle 

magyar-osztrák mungóvilágban 

még a természet is csufot üz 
már a magyarból; osztrák szi- 

nüvé változtatta az eddigi pi 
roshusu görögdinyét, melyet 

magyar földön termel. 
Olyan fajta ez a dinye, mint a mungó: 

kétszinii s mind a kettő osztrák, tehát sárga- 

fekete. Sárga a husa és fekete a magva; 

szóval izléstelen valami de nem is jó. 

A szép piroshusu magyar fajta görög 

dinnyék helyébe tehát osztrák szinüt állitot- 

tak, hogy annál jobban hizzék a mungó-ön- 

érzet, mely – ugy látszik - valósággal 

számüzi – a magyart, még a dinynyé- 

ben is. 

Hát csak tessék sárga-fekete dinnyét 

paranesolnil... Ez bizonyára nagyban emeli 

majd a mungó-lelkesedést ".. 

Az élelmes stilszerüségre törekvő el- 

adónak pedig - ha cimre vágyik — bizo- 
nyára megadják a cs. és kir. udvari szállitói 

titulust. - Tessék csak pályázni, de most 

melegében, hogy ezt a finom célzatu reklá- 

mot megszolgálhassák - a mungók. 

A „Székely Nemzeti 
Fa 

Alap" pályázata. 
A ,Székely Nemzeti Alap" alapszabály- 

zatát 1912. augusztus 14-én megalkotott ér- 

tekezlet azért, hogy az egyesület kulturális 

céljai minél előbb a valósulás felé közeled- 

jenek — elhatározta, hogy egy 1912. szep- 
tember 1-től havi előleges 10 részletben 

kifizetendő 300 koronás ösztöndijra pályá- 

zatot hirdet. 

Felhivja tehát azon Udvarhelyvármegye 
területén illetőséggel biró, középiskolát, vagy 

középfoku szakiskolát most elhagyott, egye- 

temre, főiskolába, vagy felsőbb iskolába a 

legközelebbi tanév elején belépni szándékozó 
kiváló ifijakat, kik ez ösztöndijat elnyerni 

óhajtják, hogy születési, szegénységi és » áró- 

vizsgálati bizonyitványaikkal felszerelt bélyeg- 

mentes kérvényeiket melyben az átaluk válasz- 

tott pálya is megjelőlendő.1912 augusztus 26-ig 

az értekezlet alulirott jegyzőjéhez nyujtsák be. 

Székelyudvarhely, 1912. augusztus 18. 
Dr Megei Pál s. k. Gálffy Ignác s. k. 

az értekezlet az értekezlet 

jegvzője elnöke 

TIREK. 
- Ilngyen hirdetés a városnak. Székely- 

udvarholy város képviselőtestülete még 1905. 
vagy 1906. években határozatilag kimondotta 

volt, hogy a város összes hirdetményei a 

helybeli lapok mindenikébe esetről-esetre 
közzé tétessék. A tisztán közérdekü hirdet- 

mények hirszerü kivonatos közreadását az 

akkor jelenvolt szerkesztők önként — dij- 
mentesken felajánlották. Ide nem értve ter- 
mészetesen azokat, melyekből a város köz- 
vetlen hasznot huz (bérletek, eladások stb). 
Egy pár évig a hirdetések közlését a pol- 

gármester gyakorolta is - a képviselőtes- 
tület határozata értelmében. Azonban ne- 
hány év óta teljesen egyoldaluan jár el és 
igy a képviselőtestület határozatát semmibe 
sem veszi. Ennek aztán nemcsak a város, 
mint erkölcsi testület, de maga a polgárság 
is nagy kárát vallja, miután nem értesülhet 
kellő időben és módon az őtet érdeklő ügyek- 
ről. Hát hiszen szép, szép az a polgár- 
mesteri hatalom és ilyeténszerü őnkény, 
azonban a város és a polgárság rovására 

személyi boszut üzni, talán még sem helyes. 
Különben ez év végével immár lejár a pol- 
gármesteri mandátum s általános városi 

tisztujitás lészen és hisszük, reméljük, hogy 
a polgármester urat, mint ideiglenesen nyug- 

dijazott pénzügyi számvizsgálót, aki az ál- 

lamnak még egészen jól szolgálhat. Dr Te- 
leszky János pénzügyminiszter ur feltétlenül 

beinvitálja.. Mert az már egészen furcsa ál- 
lapot, hogy aki polgármesterkedni tud, a 
pénzügyi számvizsgálói állásra untauglich le- 

gyen. Ezt különben Haller János gróf főis- 
pán ur is igy tudja s ha akarná, könnyen 
segithetne rajta-. Tessék csak megpró- 
bálni. 

— Gyimesi vadvirág - Felsőboldogfal- 
ván. A felsőboldogfalvai ifjuság e hó 25-én 
(vasárnap) az iskola nagytermében és az 
Orgona-alap javára, szinielőadással egybekö- 

tött kosaras táncmulatságot rendez Előadják 

Géczy István ,Gyimesi vadvirág? cimüű ere- 

deti népszinmüvét; Józsa László, Kerekes 

Juli, Bakk Dénes, Keresztes Ágnes, Biró Já- 
nés, Biró lészter, Peter Zsuzsika, Péter Áron, 
Kozák Géza, Bakk József, Szélyes Elek, Biró 
Tlona, Péter László, Csiszár Eszter, Bakk 
Aibert, Kerekes Mózes, Biró Elek, Buzogány 

József, Bakk Elek, Szélyes Domokos és Tö- 
rök László. A mükedvelői előadás délután 
pont 3 órakor kezdődik s utána reggelig 
tartó tánc lesz jó bor és jó cigány mellett. 

— Vasuti részvények sorsolása. A hé- 
jasfalva—székelyudvarhelyi helyi érdekü 

vasut elsőbbségi részvényeinek kisorsolása 

folyó évi julius havában történtek meg. A 
kifizetés pedig 1913. évi január 2-atól kezdve 
történik. Kisorsoltattak a következő szá- 

mok: 1831–140, 1823-830, 4081-093, 
5241-250. 

—- Női kereskedelmi tanfolyam. A brassói 
állami polgári leányiskolával kapcsolatos női 
kereskedelmi tanfolyamra az 1912-18. tan- 
évre előjegyzések már e szünidő folyamán 
is történhetnek a polg. isk. IV. osztályáról 

szoló bizonyitvány és 10 K előleg beküldé- 
sével, amely összeg a végleges felvételkor 
beiratási dijba fog beszámittatni. A beirások 

szept. hó 2-6 ig d. u.2-5 óráig az igazgatói 
irodában történnek. A tanfolyam szervezetét 
illető minden egyébről az érdeklődőknek a 
női kereskedelmi tanfolyam igazgatósága 

irásbeli megkeresésre készséggel nyujt fel- 

világositást. Cim: Női kereskedelmi tan- 
folyam igazgatósága Brassó, Rezső körut 1 sz 

—– Többszörös meghurcoltatás kellemet- 
lenségétől és sulyos - még a Bach-kor- 
szakból való pátens alapján kirótt — bün- 
tetéstől szabadul a város polgársága, ha az 
akár vasuton, akár tengelyen vagy gyalog 
beszerzett, hozatott és fogyasztási adó alá 
eső italt: boraktározás, udvarra való elhe- 
lyezés (bepincézés) előtt, tehát a behozatal 
idejében, a városi adókezelőségnél (Bem u. 
8. sz.) okvetlenül bejelenti. A város ugyan 
gondoskodott arról, hogy a vasuti állomás- 
tól ezt a bejelentést eszközöljék, de azon 
kivül maguknak a feleknek is jelentést kell 
tenniök. Hogy mire való ez a többszörös 
bejelentést, azt már nehéz lenne megállapi- 
tani, de hát igy kell, mert igy kivánják és 
punktum.. 

Székely fiuknak az ipari és keres- 
kedői páiyákra inasokul való felvétele Ud- 
varhelyvármegyében szeptember 1-én Pa- 
rajdon a főszolgabiróságnál, Székelyudvar- 
helyt szeptember 3-án a vármegyeháznál, 
4-én pedig Székelykereszturon a főszolga- 
biróságnál történik. Itt lesz László Gyula 
keresk. és iparkamarai másodtitkár, aki a 
felvételt eszközli. 

— AMAbsztinens képviselők. Az Alkoholel- 
lenesek előrehaladásának a különböző orszá- 
gokban legbiztosabb fokmérője, hogy milyen 
számban vannak a törvényhozásban kép- 
viselve. Hazánkban ezidő szerint négy 
absztinens képviselő van: Nadányi Gyula, 
Lévay Mihály, Zelenyák János és a közis- 
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mert küzdő alkoholellenes Neugebauer Emil. 

A főrendiházban pedig Gróf Mailáth és Fiscser 
püspökök képviselik az alkoholelleneseket. 

Külföldön persze előbbre vannak. Igy Dániá- 
ban 25 1, százaléka; Norvégiában 24 szá- 
zaléka; Svédországban 38 a százaléka; 
Nagy Britániában 27 1, százuléka és Sweicz- 
ben 1 1], százaléka a törvényhbzóknak absz- 

tinens. 

— Szent István napja. Mint minden esz- 
tendőben, ugy most is, augusztus huszadi- 

kán, fényes körmenetben hordták körül a 

budai várban államalkotó első királyunk 

Szent István ereklyéül maradt jobbját. Ez a 
szent kultusz nem vesz ki a magyar nem- 

zet szivéből, bármily megpróbáltatások érik, 

a nagy király emlékezetében, igazságszere- 

tetében keres vigaszt, a szent jobb örökké- 
valóságából merit hitet a nemzet örökkön 

való fennmaradására. Most. zmikor ujra fel- 

hők tornyosulnak a láthatáron s Magyaror- 

szág ősi alkotmányát romboló válság ostro- 

molja, mindnyájunk lelke összeszorul s két- 

ségbeesett fohászunk száll a budavári ereklye 

felé. Milliók könyörgése hargzik: Hol vagy 
István király, téged magyar kiván! Segits 

támogass alkotmányunkért folytatott nehéz, 

kemény tusáinkban ! Hadd győzzön valahára 

a magyarok igazsága. Szent István évfordu- 

lóját méltó kegyelettel és ünnepséggel ülte 

meg Székelyudvárhely város közönsége. Hét- 
főn este fényes világitás volt s a középüle- 
tekre kitüzték a nemzetiszinü lobogókat. 

Kedden d. e. 10 órakor a plebánia-templom- 
ban volt a hivatalos istentisztelet, melyen 

az összes polgári hatóságok jelen voltak Dr 

Paál Árpád vármegyei főjegyző vezetése 
alatt. Ugyszintén jelen volt a katonai ható- 
ság küldöttsége is. A nagymisét Pál István 

apát kanonok mondotta fényes segédlettel. 

Az istentisztelet alatt Brunhuber Mariska 
tanitónő énekelt igen ügyesev. Utána Bálinth 

József ügyvédjelölt énekelte el Tkrnay Ave 
Máriáját mély érzéssel. Mindkét ének nagy 

hatást tett a közönségre s nagyban emelte 

a templomi áhitatot. Mise végén szent be- 
szédet volt, melyet P. Krisó Modeszt mon- 

dott. A város valamennyi felekezetének temp- 

lomában is volt ünnepi istentisztelet. 

—– Szavazzunk! Szavazzunk ! A Gyergyó- 
szentmiklóson székelő ,Alkoholellenes Szö- 

vetség" szeéleskörü mozgalom megterem- 
tésében fejt ki lelkes tevékenységet, hogy 

a korcsmák vasár- és ünnapi, valamint a 

választások napja alatti 36 órás zárva tar- 
tása érdekében olyan erős közvélemény 

emelje fel kövelelő szavát, amely a ma- 

gyar törvényhozást is cselekvésre készteti. 

E célból az ősszel egy nagyszabásu memo- 

randumot juttat a törvenyhozók szine elé, 

amelyben a korcsmák vasár- és ünnepnapi 

valamint a választások napja alatti 36 órás 
zárvatartásának megvalósitását haladéktalan 

nemzeti követelménynek mutatja be. A me- 

morandumhoz már előre gyüjtik az aláiráso- 

kat. Eddig is több ezerre rug az aláirások 

száma. A Szövetség ezuton is kéri mindazon 

nőket és férfiakot, - 16 éven felül — akik 

a kérdésben az Alkoholellenes Szövetség 

állás pontján vannak, sziveskedjenek a me- 

morandumhoz aláirásokat gyüjteni. Aki ezt 

megtenni szándékozik, az vegyen egy iv mi- 

niszter papirt és annak az első oldalán felül 

irja oda: „Folytatólagos aláirási iv a korcs- 

mák vasárnapi, valamint a választások napja 

alatti 36 órás zárvatartása érdekében:" 

És azután irassa alá minden jó ismerősé- 

vel. Az ivnek csak 1. és 3-ik oldalára kell 
irni, mégpedig 2 hasábosan. A név olvas- 

hatóan irandó ki a foglalkozás és lakhely 

és megye megnevezésével, hogy az aláirás 

hitelessége ellen kifogást tenni ne lehessen. 

A megtelt ivek ,Az Alkoholizmus Ellen" 

szerkesztősége cimre küldendők be augusz- 

tus hó végéig. Az aláirási ivek hozzá köt- 

tetnek a memorándumhoz. 

Cabaret-estély. Bögöz és vidéke közön- 
sége augusztus hó 25-én (vasárnap) este 8 
órakor Bögöz községháza nagytermében 

cabaret-tel egybekötött zártkörü augusztiálist 
rendez. A cabaretben közremüködnek: Rátz 

Rózsika, Rátz Piroska, Bálinth József, Palló 

Imre és Rák Károly. Conferencier Farkas 

Miklós lesz. Belépő dij személyenkint 2 K, 
családjegy 5 K, diákjegy 1 K. 

— Képviselői beszámoló. Mint értesü- 
lünk Dr Kállay Tamás munkapárti képviselő 

augusztus hó 25-én (vasárnap) Székelyud- 

varhelyre érkezik, hogy választói előtt be- 

számoló beszédet mondjon. A képviselő be- 
járja kerületét s Korondon, Parajdon, Alsó- 

és Felsősófalván fog beszámoló beszédeket 
tartani. 

Lapok a Lukács beszédéből. 
„Magyarország" : 

Lukács ismét hü maradt önmagához : 

nem azt cselekedte, amit igért, hanem annak 

homlokegyenest ellenkezőjét. 

Hogy ezzel az erkölcsi principiummal fel- 
küzdheti valaki magát a miniszterelnöki 

székbe, az lehet, mert ime megtörtént; de, 
hogy azzal meg is maradhasson valaki ilyen 

diszes állasban, azt egyelőre kétségbe von- 

hatjuk. : 
Az ,Egyetértés" : 

Lukács ur Nagyenyedre utazott s a ki- 

sérő párttagoknak csak ott árulta el, hogy 

nincsen semmi ujabb mondanivaloja. Hát ezt 
itthon is elárulhatta volna s akkor nem kel- 

lett volna az országot és a külföldet erre a 

blamázsra figyelmeztetnie. 

A ,Pesti Napló": 

A miniszterelnök beszámolójában csak 
jól ösmert események hamis beállitá- 

sára, köztudomásu dolgok elferditésére, az 

ellenzék meggyanusitására és a magos klérus 

megfélemlitésére szoritkozott. 

A ,Pesti Hirlap" : 

Elhangzott egy beszéd. Semmi több. 
Napokon át verték eléje a nagydobot és akár 
el se hangzott volna, mert ebből a beszéd- 
ből ugyan egészséges tett aligha fog fakadni, 

csak az számolt be a multról, akinek puszta 

statiszta-szerep jutott s igy is csak az be- 

szélhet a jövőről, akinek minden szavából 

kisugárzik ugyan a vágy, hogy abban még 

aktiv része legyen, de akinek egyszersmind 

minden szavan az államférfiu tehetetlenség 

árnyéka ül. 

Az ,Alkotmány" s 

Nagyenyeden is csak az bizonvyosodott 

be, hogy sem Lukács, sem Tisza egy lépést 

se tudnak tenni csendőrök, rendőrök és de- 

tektivek nélkül, de semmiféle államférfiak- 

hoz illő, komoly politikára se gondolnak — 

jövőt illetőleg. 

„Az Ujság": 

A nagyenyedi beszámolóban 

csalódott. 
A ,Független Magyarország" : 

Mindaz amit Lukács László miniszter- 
elnök nagyenyedi beszámoló-beszédében 

mondott, – szodett valótlanság. Részint 

vakmerő letagadása a megtörtént tényeknek, 

részint oly módon való beállitása a törté- 

nelmi eserménynak, mintha mindaz ami 1912. 

junius 4-ike előtt történt, az ellenzék me- 

rénylete lett volna a parlamentárizmus ellen. 

Hasznos tudnivalók. 

mindenki 

* A töltött fegyver jelzése. Számtalan 

az olyan szerencsétlenség, amely abból az 

okból származott, hogy az emberek töltött 

fegyverekkel ugy bántak, miuntha azok töl- 

tetlenek lettek volna. A közkézen forgó va- 

dászfegyverek, flóbertek és más könnyebb 
puskák töltött állapotban a legtöbb tipusnál 

nak, nem csoda tehát, ha a hozzá nem értő 
emberek kezében halálos veszedelem a kö- 

rülállókra. Ezen az állapoton segit egy né- 
met találmány, amely abban áll, hogy a fegy- 
ver töltő szerkezete olyan, hogy ha a löve- 
déket belehelyezik a csőbe, a cső fölött egy 
piros korong jelenik meg, amelyre e szó : 
töltve van ráirva. Ha valaki a kilövés előtt 
a táblát el akarja távolitani, az csak ugy 

lehetséges, hogy ezzel a löveget is eltávo- 
litja a csőből. Ha a golyó ki van lőve, a 
tábla automatikusan eltünik. A fegyvertartó- 

kat hatóságilag kellene kötelezni arra, hogy 

fegyvereiket erre a szerkezetre alakittassák 

át, számos borzalmas szerencsétlenség volna 

igy elkerülhető. 

* A bablé, mint folttisztitó. Félkiló 
héjas babot negy liter vizben puhára kell 
megfőzni. A vizet a babbal az alján négy 
óra hosszat állni hagyjuk s azután ismét 
langyosra melegitjük, ha közben lehült volna. 
Ebben a langyos vizben a friss tintafolt, a 
vörös bor, a zsirpecsét gyenge szappan nél- 
küli mosás utján eltünik. Azután tiszta lan- 
gyos vizben kétszer kiöblitjük a ruhadarabot 
s a visszáján kivasaljuk. Selyem, gyapju, pa- 
mutszövet bablében mosva teljesen ujszerü 

lesz. A jól mosható szineket nem bántja, a 
gyengébb festésü fekete és vörös kelmét pe- 
dig szinében megerősiti. Ajánlatos mindíg 
előbb egy kis haszontalan ronggyal próbát 
tenni a bablével. 

* Kártyakeverő gép. Sok szó esett a 

lapokban egy olyan gépezetről, amelyben a 

kártyák automatikusan összeverődnek és tet- 

szés szerinti mennyiségben kiosztódnak. A 

gépről annyit tudunk, hogy magyar találmány 

(természetesen !) s eddig csak Németország- 

ban nyert szabadalmat. Azok ellen az em- 

berek ellen, akik a kártyát hátulról megis- 

merik, ez a gépezet a legbiztosabb óvszer. 

Mindaddig, mig a kártya a gépből ki nem 
esett, a hátuija, sem az eleje természetesen 

nem latható. De ennél sokkal biztosabb mód- 
szer van a hamiskártyások ellen, s e mód- 

szerrel bárki is sok pénzt takarithat meg. 
Ne tessék kártyázni, idegennel soha, isme- 

rőssel pedig csak babra. 

* Szarvasbőr tisztitása. Az elpiszko- 
lódott szarvasbőrt (a fémek és üveg tárgyak 
tisztogatására szolgálót) sósvizben szappan 
nélkül nem tulerős dörzsöléssel kétszer, há- 
romszor kimossuk, lassan megszoritjuk s a 
vizben puhára gyömöszöljük. 

* Az asszonyok tizparancsolata. Bus- 

tard lelkész, aki a Sockeffer által Cleveland- 

ban alapitott baptista-templomban müködik, 

megcsinálta az asszonyok tizparancsoltát és 

azt tanácsolta a feérfiaknak, hogy a paran- 
csolatok szövegét feleségük boudoirjában a 

tükör mellé függesszék, hogy az asszonynak 

mindig szeme előtt legyenek. A tizparancso- 
lat, amelytől a babtista lelkész a házastársi 

békét reméli, a következő: 1. Menj férjhez 

szerelemből és ne a pénz miatt. Egy igazi 

férfi pénz nélkül többet ér, mint a pénz egy 

gyenge lelkü ember kezében. 2. Ne öltöz- 

ködjél se feltünően, se tulszerényen. Az igazi 

divatot a jóizlés diktálja. 8. A szükszoknvás 

asszony és a foltos nadrágu férfi egyaránt 

nevetséges és szánalmas, 4. Ha házad ki- 

rálynője akarsz lenni, akkor idődet ne töltsd 

házon kivül. b. Ügyes-bajos dolgaiddal ne 

untasd a szomszédait, elég nekik a maguk 

baja. 6. Légy türelmes és összeférő. Gondolj 

arra, hogy a barátok mindenkor tárt karok- 

kal fogadják férjedet a klubban. 7. Ne ipar- 

kodjál szebbnek látszani, mint amilyennek a 

természet megalkotott. 8. Ne hanyagold el 

gyermekeidet. Légy velük szemben szigoru, 

de igazságos. Értesd meg velük, hogy a fel- 

nőtt az életben már nem számithat anyai 

elnézésre. 9. Villamoson és vasuton gyer- 

mekednek igazi korát mond meg mindig. 

Az olyan gyermek, amelyik otthon tiz, a 

villamoson ellenben csak nyolcéves, meg- 

szokja a hazugságot. 10. Ne feledkezzél meg 
arról, hogy a ház az asszony birodalma, a 

melynek abszolut ura, mig a házasságban 

alkotmányos szuverén. 
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az üzlet lelke! 
Hirdetés Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a ,Székely-Udvarhely-ben 

0 (zell Friges 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 
Wedgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

* A székelyek alkot- 

mányámak históriája, 
különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 

Dr Konnert Jáno Németből forditotta 
Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügveit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- 
kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 

adót, török adót fizetnek a székelyek is, 

SZÉKKLY-UDVARHELY 

hulló vagy szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m 
rend, A földönlakók, Szekely táma , Szé- 
kely bánja vára 1562, A darab ntok, A 

két első rend helyzete, lófők, A primorok 
vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 

terhek felosztását a rendek között, mus- 
rák vagy hadi szemléket, a prásidium vagy 

határőrséget, a székelyek adózását, az 

egyenlő megterheltetés korszakát 1562-től 

1601-ig, a rendes közterhektől való meg. 

szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 

1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö 

kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo- 

gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- 

gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás- 
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt 

BOR 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

Tdvarhely 
Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a 1ett nagyban és kicsinyben kapható 

a 

Az eddigi vitághi 

SZEKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhe yinegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

NIGRINk 

Wiks nek vitri 

st. Fernolendt Wien II 
SO éves gyári fenmállás 

emes ( 
legjobb cipőkrém az egész megjelent diszműben található. 

világon 
ol nélküli gyártása is. 

os. és kir.ud- 

vari szállitó. 

Számos család cimere és 

készlet tart, beszerezze. 

azz 

Emke Adria Rákóczy Szt-István szepesi len 
legjebb magyar gyártmányu diszlevélpapirok Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 
levél-kártyák, vász- z 20-féle helybeli felvetel 
levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes 
virágos, genre müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 
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Ootoooko oooo ogo osogoesseskvH 

cimü, Pálmay József szerke ztésében és Betegh Pál kiadásában 

an e nagyszabásu műben Mindenkinek érdeke, hogy mig a 

Kapható füzve 16 koronáért Székelyudvarhelyt a kiadónál. 
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u. m' községi, körjegyzői, szol- 
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Abrán-ulú 
nemesi cimerét mu. 

tatjuk be e helyen. 

Ez a cimer és a 

család történetének 

leirása, a legrégibb 

korszaktól való le. 

származási tábláza- 

vármegye 
saládjai 
leirása, leszármazási táblázata 

Állandóan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

T PAPIRKERESKEDÉS KÖNYVKÖTŐ-INTEZI 
: 

BETECGH PÁl 
Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő 

bpapirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 

különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyba 
hangjegypapirok. Sorvezetök. 

Irkák, füzetet, ke 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzotek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
frási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- ésszivartárcák bőnből és 
fénaből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek. okmány és irománytáskák. 

ű 

Szekely vdvarhaljt Ex suth-utca 3 
z 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motorós 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések [/ 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ájánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
tollak, tollszárák, disztollszárak. hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
Irónok, fekete, szines és másoló- szok. Gramophon és fonográfok, 
ironok, noteszironok, csavariro- lemezek és hengerek c. Han- 
nok (erayonok), zsebironok, ecsa- geoló-sipok és o. rinák. Mono- 
varironbetétek, ironvédők, iron- grammok fehérnemü és levél- 
hegyezők. Kréták, iskolai, káré- papirjelzésre, Kézi nyomda. – 
házi és fajelző kréták, szines Különféle bélyeszők, pecsétnye- 
kréták. Tinták, legjobb irodai és mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
másoló tinták, szines, vegy- és festékpárnák, ostyak, Ajtótáblák 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, és névfeliratok öntött fémből, 

tus, mézga, folttiszó, titbronz. erdészkalapácsok gyári árban. 

8 
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A hazai és külföldi jeles frok 

ben. Teljes Magrars könyviár- 

lemi népiskolákban használat Dan levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek naptá- 

lók, jegyzőkönyvek, 

zsebkönyvek (notesek), pénztár 

müvel, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 

A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi a. megye 

rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 

másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 

tömbök (Block), bárca és szel- 
vénykönyvek: 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 

tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 

szőnyegszegek, kapesok stb. 

Betegh Pal könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt. 


